

**【命題說明】**下面五個時事評論的命題，都是取材一年之內發生的新聞事件，請選擇一個自己最熟悉或最感興趣的題目，從你的觀察角度，撰寫一篇新聞評論。  
答題時，請標註你所選定的題號，先擬標題（標題獨立計分，佔10%），再寫評論。每篇文長1000字以上。

壹、目前正在進行的「兩岸經濟合作架構協議（Economic Cooperation Framework Agreement，簡稱ECFA）」應否簽署問題，年來紛擾不休。簡言之，ECFA的現階段意義，是要讓台灣商品進入中國市場免關稅，並擴大產品在中國市場的占有量；同時台灣也必須對中國提高免關稅商品的比例，並大幅開放市場。它的終極目的，是在建構一個台灣與各區域經濟體可以互惠發展的經貿平台。請就你個人對ECFA精神的了解，對正在進行的協商內容應該注意事項，提出新聞觀察與評論。

貳、因為每年上百億支的菸蒂嚴重污染環境，環保署原本研擬立法處罰「戶外行進間的吸菸行為」，對於邊走路邊吸菸，或是騎車、開車時吸菸的民眾，如果沒有隨身攜帶菸蒂盒，都可能處以1200到6000元的罰鍰。但在國民黨秘書長金溥聰反映民間反對意見之後，原本大張旗鼓的政策立刻銷聲匿跡。各媒體對於這起事件，評價不一，有人叫好，也有人批評。請就你個人對此一事件的了解，提出新聞觀察與評論。

參、法務部長王清峰日前明確表示，逐步推動廢除死刑是法務部既定政策，但因事涉高度專業及需要民意支持，希望在社會凝聚共識並去除疑慮後，逐步達成廢除死刑目標。但是，法務部也提供數據顯示：依據政府或民間機構九十二年迄今所作的九次民意調查，反對廢除死刑的民眾，都在七成以上。痛失愛女的藝人白冰冰也曾表示，願意考法警專門負責「執行」死刑。請就你個人的見解，對此一爭議話題提出新聞觀察與評論。

肆、廣電三法規定黨政軍不得直接、間接投資媒體。國家通訊傳播委員會（NCC）日前通過「衛星廣播電視法修正草案」，黨政軍直接投資仍完全禁止，但在沒有實質控制下，投資額度間接放寬至10%以下，修正草案已送行政院審查。NCC表示，廣電三法訂定黨政軍退出媒體條款，有其時代背景。基本上，為了維護新聞專業自主空間，政府、政黨不得干預新聞為普世價值，這次修法調整，仍然力守此一精神、立場。但是當年參與推動立法的學者卻認為：此舉等於洞開政黨介入媒體的方便之門。請就你個人的見解，對此一爭議話題提出新聞觀察與評論。

伍、公共電視基金會兩派人馬互控事件，引起社會大眾與傳播學界的普遍關切，連月來，各方意見紛陳。請就你個人對公共電視基金會的了解與期待，對這起事件，提出新聞觀察與評論。